

暑期生活 多彩缤纷



志愿者进行情景剧演出,指导如何拒绝校园霸凌。



代家岗社区“渝好空间”,孩子们进行“贴鼻子”游戏。



老师手把手教学收纳整理。



綦江夏令营,孩子们在
进行模拟军事训练。

●眼下正是暑期,孩子们除了完成老师布置的暑期作业外,还积极参加各项户外活动,一方面解决了家长有时因工作原因无暇顾及孩子的情况,另一方面又让孩子增长了知识,帮助其成长。如何丰富孩子的暑期生活?我区也做了进一步探索。

近日,在通惠街道联惠社区,一堂关于生活整理收纳的“公益兴趣班”正在进行,孩子们在这里既能学到新的生活技能,也能结交新朋友。

“孩子们,今天我们学习的是日常生活的学习收纳……”活动现场,老师边讲边做,衣服叠放、玩具收纳,教育引导孩子们从小养成好习惯。

“老师教了我们很多小技巧,我学到了归纳整理的重要性,在家里我一定会将衣服折好并放进衣柜里。”文龙小学四年级学生谢文豪说道。

綦城妙管家妇女微家负责人杨秀娟表示,希望通过此类活动,培养孩子动手能力,养成自律的习惯。

通惠街道联惠社区党总支副书记蔡群告诉记者,“公益兴趣班”还开设了“我爱阅读读书会”“我爱手工沙龙”等公益课程,整合社区资源,服务辖区群众,丰富孩子们的暑假生活,助力他们健康快乐成长。

同样,在文龙街道代家岗社区的“渝好空间”,孩子们正在社工们的带领下,尝试华容道、贴鼻子、拼魔方等各种趣味益智小游戏。

“华容道我练习了很多次,每次都有进步,这次用了24秒就拼出来了。”小学生罗悦菱,“这里不仅能学习知识,还能交到更多新朋友。”

寓教于乐的教学形式以及趣味十足的游戏,让孩子们玩得不亦乐乎,而陪同家长也可以在这里看书、做手工等。

“娃儿有耍的地方,家长也能看看书,充实自己,感觉很不错。”学生家长封明婷点赞道。

据了解,“渝好空间”是重庆市2024年重点民生实事项目之一。该项目立足“空间友好、服务集成”功能定位,充分整合妇女之家、儿童之家、家长学校、家庭教育指导服务站等原有阵地资源,构建“妇女友好、儿童友好、家庭友好”的特色空间,为妇女儿童提供“十分钟生活半径”内的友好生态圈。未来

五年,市妇联计划打造“渝好空间”120个,首批示范项目共24个,代家岗社区“渝好空间”就是其中之一。

区妇联相关负责人表示,将会联合更多社区,整合资源、创新方式,为更多群众提供优质服务。

为了锻炼孩子独立自主能力和坚强意志,暑假期间,也有不少家长将他们送到各类夏令营,让孩子们感受模拟军事训练。

“我们的训练主要是按照部队的生活习惯和作息时间来,有野外生存、消防急救、模拟战场等特色科目。”一家夏令营机构教官张文杰告诉记者。

“课程很丰富,可以打水仗、CS等,不仅能锻炼身体,还学到了很多军事知识。”夏令营学员秦天笑道。

“站军姿、跑步都很辛苦。”夏令营学员胡钰沁说,“但也能学到很多生活技能,锻炼自己的意志。”

此外,安全教育讲座也广受欢迎。在三角镇三角社区,来自辖区派出所的民警以生动有趣的案例,用通俗易懂的语言,从日常生活中的交通安全、网络安全、防范溺水等多个方面,为在场的青少年带来了一场别开生面的安全教育讲座。

“我学到了很多防溺水,防诈骗等小知识。”三角小学学生胡馨焯说,“会将这些小知识分享给身边的朋友。”

来自重庆移通学院(綦江校区)的志愿者们还现场演绎了以反对校园欺凌为主题的的情景剧,让大家学习如何正确应对校园霸凌。

同时,区公安局交巡警支队也行动起来,就给假期中的孩子们带来了一堂“安全课”,提醒同学们暑期出行要自觉遵守交通法律法规,做到安全出行、文明出行。

过马路的时候要看好红绿灯,酒后不能驾车,坐车时要系安全带……民警们以案释法,现场演示操作,将交通安全知识通俗易懂地映刻在孩子们心间。



三角镇三角社区,孩子们聆听公益讲座。



“渝好空间”,家长们在进行手工制作。



在通惠街道联惠社区“收纳整理公益”课程中,孩子们学习整理收纳。

采访手记

无论是暑期公益兴趣班,还是夏令营亦或是社区知识讲座,这些都切实缓解了学生暑期“看护难”的问题,同时也让学生个性化特长得到培养,实现了学生“玩”得开心,“学”得轻松的愿望。暑期教育是对学校教育的有效支持和有力补充,也是深入推进家校社协同育人从理论观念转向教育实践的重要渠道,能够为儿童和青少年提供多姿多彩的课程和课外活动,帮助他们充分利用假期实现知识储备和能力素养的提升,为中小學生提供了诸多学习新技能、获取新知识的机会、助力教育高质量发展。

图/本报记者 白釜汶

